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1 Rappel

1.1 Signe devant une parenthese

Regle

Dans une somme algébrique :
— Les parentheéses précédées du signe + ne changent pas les signes des nombres a l'intérieur.

— Les parentheses précédées du signe - changent les signes des nombres a l'intérieur.

r
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Exemple

— 54+ (Bz—-2)=5+3r—-2=32+3
— 5—-(3z—2)=5—-32+2=7—3z

\
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1.2 Suppression du symbole de multiplication

Convention d’écriture

On peut omettre le signe x lorsqu’il est suivi d’une lettre ou d’une parenthese.

-
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Exemples

— 3 x (54 6) devient 3(5 + 6)
— (142) x (3+4) devient (1+2)(3+4)
— 5 X a devient 5a

— a X b devient ab

\V)

Expression littérale
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2.1 Définition

Définition

Une expression littérale contient des nombres et des lettres représentant des variables.

r
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Exemples

— B =52%+3z+ (4 — 2) — (2? 4 1) est une expression littérale avec x comme variable.
— C =522+ 3y + (42 — 2) — (y + 1) est une expression littérale avec deux variables x et y.

Remarque : Si une méme lettre apparait plusieurs fois dans une expression, elle représente toujours le
méme nombre.
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3 Développement

3.1 Définition

Définition

Développer une expression, c¢’est transformer un produit en une somme ou une différence.
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Exemple

3(x+2)=3z+6

r
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3.2 Propriété 1 : Produit d’'un nombre par une somme

Distributivité

Pour tous nombres k, a, b :
k(a+b) = ka+ kb

r
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Exemple

43z +5) = 122 4 20

\
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3.3 Propriété 2 : Produit d’'un nombre par une différence

Distributivité

Pour tous nombres k, a, b :
k(a—b) = ka — kb

r
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Exemple

3(2x —7) = 6z — 21

r
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3.4 Propriété 3 : Double distributivité

Double distributivité

Pour tous nombres a, b, ¢, d :
(a+b)(c+d) =ac+ ad + be + bd
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(22 4 3)(4x — 5) = 822 — 102 + 12z — 15 = 822 + 2z — 15

4 Factorisation

4.1 Définition

Définition

Factoriser une expression, c¢’est transformer une somme ou une différence en un produit.

r
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Exemple

62 +9 = 3(2z + 3)

r
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4.2 Propriété

Factorisation

Pour tous nombres k, a, b :
ka+ kb= Ek(a+D)

ka — kb= Ek(a —b)

,
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Exemple

1522 — 5z = 5z(3z — 1)

f
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5 Les identités remarquables

5.1 Regles

Identités remarquables

Pour tous nombres a, b :
(a+b)* = a® + 2ab + b*
(a—b)?=a*—2ab+b?
(a+b)(a—b) =a® — b

r
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Exemples
— (z+3)?2=22+62+9

— (22 —5)2 = 422 — 20z + 25
— Bz +4)(3z —4) =922 - 16

,
\

6 Exercices
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6.1 Exercice 1

Développer et réduire

Développer et réduire les expressions suivantes :

—A=201-2)=... — E=-b5x(—r—1)—2z(z+4)=...

— B=6x(2z+5)=... — F=(6z+3)(2z+3)=...

— C=—42(2a® -3z +1)=... — G=Br—-4)4z-T)=...

— D=-30zx—4)-2(z+2)=... — H=62*(1-2%+2)-T2(3z—2)+52z—8 = ...

Solution Exercice 1

— A=2-2x

— B =122+ 30z

— C=—42%+122%2 — 4z

— D=-152+12—-2z —4=—-17x+8

— E =52? 45z — 22% — 82z = 322 — 3z

— F =122+ 182+ 62+ 9 =1222 + 242+ 9

— G =1222 — 21z — 162 + 28 = 122% — 37z + 28

— H =622 — 62* + 623 — 2122 4+ 142 + 52 — 8 = —62* + 623 — 1522 + 192 — 8

\ J

6.2 Exercice 2

Factoriser chacune des expressions :
— A=20x—-4=... — F=-Tz+1)—4dz(z+1)=...
— el e el — G=(z+3)2z+3) -T2z +3)=...
— C=-12"+212° -z = ... — H=03z—4)(z+4)— Bz —4)(z—2) = ...
— D =62"—122° + 152° = .. — I =3z(5z = 7) — (5 + 7)(52 — 7) + (22 +
— E =1525 — 52* + 2022 = . .. Dbz —7) =

Solution Exercice 2

| '
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— A=4(5z —1)

— B=uz(-5x+11)

— C =Tz(—z + 32% — 2) ou —T7x(x — 322 + 2)

— D = 32%(22% — 4z +5)

— E=5223z* — 22 +4)

— F=(x+1)(—-7—4x)

— G=224+3)(z+3-T7)=2x+3)(z—4)

— H=Bz—-4)[bz+4) — (z —2)] = (3z — 4)(4z + 6) = 2(3z — 4)(2z + 3)

— I=0GBz—7[B3z— Bz +T7)+ 2z +1)] =Bz —7)(-7+1) = (5z — 7)(—6) = —6(5z — 7)
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6.3 Exercice 3

Identités remarquables

Développer et réduire :

— A=(22+9)2=... — D=(10z-5?2 - (Tz+7)%=...
— B=(4z—-8)?=... — E=0Br—-4)2+(z+2)(z-2)=...
— C=(6z—5)6z+5)=... — F= (72— 8)(Tz+8)+ (6z +4)2 = ...

,
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Solution Exercice 3

— A =422+ 36z + 81

— B =162 — 64z + 64

— C = 3622 —25

— D = (100z% — 100z + 25) — (4922 + 98z + 49) = 5122 — 198z — 24
— E = (922 — 24z + 16) + (22 — 4) = 1022 — 24z + 12

— F = (492% — 64) + (362® + 48z + 16) = 85z? + 48z — 48

.

\

6.4 Exercice 4

Factorisation avec identités remarquables

Factoriser :
— A=1622 -8z +1=... — D=2522 - 20z +4=...
— B=922 —42x+49=... — E=4922 484z +36=...
— C=16—-252%= ... — F=(-6z+32-16=...
— A= (4z —1)?
— B=3z-7)>2
— O =(4—5x)(4+5x)
— D= (5z—2)2
— E=(Tz+6)?
— F=(—6x+3—-4)(—62x+3+4)=(—6x—1)(—6z+7) = (6z+1)(6x—T7)

6.5 Exercice 5

Exercice combiné

On pose :
A=(3z-1)? B=(2x+4)? C=(Bz-1)(2z+4)
— Développer et simplifier A, B et C
— Factoriser A — B
— Factoriser A+ 2C + B

,
\
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Solution Exercice 5

— A=922-62x+1

— B =422+ 16z + 16

— C=622+122 —2x —4 =622+ 10z — 4

— A-B=0Bz-12-(22+4)?%?=[Bz—-1) -2z +4)][Bz—1)+ 2z +4)] = (z — 5)(5x + 3)

— A+2C+ B = (922 — 6z + 1) +2(622 + 10z — 4) + (422 + 16z + 16) = 2522 + 30z + 9 = (5z + 3)?

&
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6.6 Exercice 6

Factorisation et calcul

Factoriser puis calculer :
— A=14x(-3)+14xT7T+14x6+14 x (—11)
— B =23 x(-1.25) — 22 x (—1.25) — 1.25
— C =200 x (—300) 4+ (—100) x 200 + (—100) x 99

'
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Solution Exercice 6
— A=14(-3+7+6-11)=14(-1)=-14
— B=-1.25(23—-22+41)=-1.25(2) = -25
— C' = —100(600 + 200 + 99) = —100(899) = —89, 900

\
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6.7 Exercice 7

Réduction d’expressions

Réduire les expressions :

— A=126x+6x+z—-3.6z=... — D=-224+8x+z=...
— B =6z —-20x+30x=... — E=3z+2x+6—-(6—Tx)=...
— C=3z—2lx+4z=... — F=0(Bz+1)—Bz+1)—2z=...

Solution Exercice 7
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(126 +6+ 1 — 3.6)x = 16z
(6 — 20 + 30)x = 16z
(3-21+4)z=—14x
(—2+8+ 1)z ="Tx

5c+6—6+ Tr =12z
S5r+1—-3x—1—-2x=0

A
B
C
— D
E
F

r
\

E Fin de la séance - A vos exercices ! }




